

Prešovský samosprávny kraj
Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK

ZÁPISNICA

z 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK
zo dňa 20.03.2024

(miesto konania – malá zasadačka Úradu Prešovského samosprávneho kraja (1. poschodie),
Námestie mieru 2, Prešov)

Prítomní: podľa prezenčnej listiny

K bodu 1:

Otvorenie zasadnutia a schválenie overovateľa zápisnice a uznesenia z 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny

Predseda komisie Jozef Baran otvoril 9. zasadnutie Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK a privítal všetkých prítomných. Zároveň navrhol pre toto zasadnutie Komisie za overovateľa zápisnice a uznesenia z 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny podpredsedu komisie Pavla Hagyariho. Následne dal o návrhu hlasovať.

Hlasovanie :

Za: 10 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila overovateľa zápisnice a uznesenia z 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny.

K bodu 2:

Schválenie programu

Predseda komisie Jozef Baran predstavil program 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny a následne dal hlasovať o jeho bodoch.

Hlasovanie :

Za: 10 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila program z 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.

K bodu 3:

Informácia o projektových dokumentáciách súvisiacich so zariadeniami sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja

Tento bod programu predstavil sekretár komisie Viktor Guman. Na 8. zasadnutí Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK konanom dňa 17.01.2024 bola v rámci bodu Rôzne vznesená požiadavka poslanca Zastupiteľstva PSK Jána Vooka ohľadom vyčíslenia potrebných investícií, kapitálových a bežných výdavkov na chod v sociálnej oblasti PSK. Na

základe tejto požiadavky Odbor sociálnych vecí a rodiny predkladá komisii v tabuľkovom prehľade informáciu o ukončených, realizovaných a chystaných projektových dokumentáciách, ktoré tvoria základný predpoklad na možnú realizáciu kapitálových investičných akcií po schválení Zastupiteľstvom PSK. Je nutné poznamenať, že nie všetky projektové dokumentácie uvedené v zozname sú plne v súlade s prioritami Odboru sociálnych vecí a rodiny PSK, (predovšetkým súlad s Vyhláškou MZ SR č.259/2008 Z.z. o podrobnostiach o požiadavkách na vnútorné prostredie budov a o minimálnych požiadavkách na byty nižšieho štandardu a na ubytovacie zariadenia, schválenou koncepciou rozvoja sociálnych služieb PSK), respektíve niektoré z uvedených dokumentácií už nie sú aktuálne hlavne čo sa týka výšky naprojektovaných cien materiálov a stavebných prác v rámci ich rozpočtu. Tabuľka s prehľadom projektových dokumentácií je v priloženom materiály.

Hlasovanie :

Za: 10 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK berie na vedomie Informáciu o projektových dokumentáciách súvisiacich so zariadeniami sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja

K bodu 4:

Zriadenie rozpočtovej organizácie s názvom „Zariadenie sociálno zdravotných služieb Bijacovce“

Tento bod programu odprezentoval sekretár komisie Viktor Guman. Zastupiteľstvo PSK Uznesením č. 648/2021 na svojom 25. zasadnutí dňa 15.02.2021 schválilo v rámci investičných akcií PSK s predpokladanou hodnotou nad 1 mil. eur rekonštrukciu budovy internátu Strednej odbornej školy lesníckej v Bijacovciach na účely dlhodobej sociálno-zdravotnej starostlivosti. Plánované ukončenie investičnej akcie je do júna 2024, kedy stavebná firma plánuje Odboru majetku a investícii odovzdať stavbu v pred termíne. Následne prebehne kolaudačné konanie. Prvá investičná akcia je samotná stavba. Zároveň prebieha aj druhá investičná akcia a to je čistička odpadových vôd, ktorá prislúcha k tejto stavbe. Tretia investičná akcia je na celkové interiérové vybavenie zariadenia.

V zrekonštruovanej budove bude novozriadená organizácia poskytovať sociálno-zdravotné služby pre občanov z celého regiónu, prípadne z celého Prešovského kraja. Poskytovať sa budú sociálne služby v špecializovanom zariadení a ústavná zdravotná starostlivosť v Dome ošetrovateľskej starostlivosti. Ide o prvé sociálno-zdravotné zariadenie v ZP PSK. Prepojením sociálnej a zdravotnej oblasti bude možné poskytnúť pomoc osobám v dôchodkovom veku efektívnejšie, adresnejšie a komplexnejšie. Vytvorenie sociálno-zdravotného zariadenia v okrese Levoča zároveň nadväzuje na strategické ciele koncepcie rozvoja sociálnych služieb v Prešovskom samosprávnom kraji na roky 2020-2025, Národné priority rozvoja sociálnych služieb na roky 2021-2030 a Plán obnovy a odolnosti Slovenskej republiky, komponent 13 „Dostupná a kvalitná dlhodobá sociálno-zdravotná starostlivosť“. Samotné poskytovanie sociálno zdravotných služieb je plánované k 01.01.2025. Do tohto termínu bude potrebné rozbehnúť procesy súvisiace so zriadením organizácie a pripraviť všetky podklady a dokumenty potrebné k registrácii sociálnej služby a zdravotnej starostlivosti. V rozpočte na tento rok máme viazané fin. prostriedky na mzdu štatutárneho zástupcu a taktiež finančné prostriedky na ďalších dvoch odborných zamestnancov – garantov za sociálnu a zdravotnú oblasť.

Neposlankyňa Anna Schlosserová sa opýtala, akí budú prijímatelia zariadenia a koľko je zriadených zariadení sociálno zdravotných služieb v PSK?

Na otázku odpovedal sekretár komisie Viktor Guman, že v zariadení budú prijímatelia s diagnózou: demencia, Alzheimer a Parkinson. Jedná sa o jedno z prvých sociálno zdravotných služieb verejného poskytovateľa na Slovensku.

Následne predseda komisie Jozef Baran dal hlasovať pre odporúčanie Zastupiteľstvu PSK schváliť tento materiál.

Hlasovanie :

Za: 10 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK odporúča Zastupiteľstvu PSK schváliť Zriadenie rozpočtovej organizácie s názvom „Zariadenie sociálno zdravotných služieb Bijacovce“

K bodu 5:

Zlúčenie Centra sociálnych služieb „Slniečny dom“ Prešov s Centrom sociálnych služieb Vita vitalis Prešov

Tento bod programu uviedol sekretár komisie Viktor Guman. Obe zariadenia sociálnych služieb sídlia v budovách, patriacich do vlastníctva PSK. V rámci zariadení sa jedná o tzv. malé zariadenie čo do počtu prijímateľov a zamestnancov (CSS „Slniečny dom“ Prešov) a o veľké zariadenie (CSS Vita vitalis Prešov). Dlhodobu vnímame, že prevádzka malých zariadení je ekonomicky náročná a nie vždy efektívna a preto je optimalizácia nevyhnutná. Model zlúčenia zariadení v Brezovičke a Legnave sa nám plne osvedčil. Funguje to nielen po ekonomickej úspore, ale došlo aj k zvýšeniu profesionality zamestnancov k spoločným školeniam, systému rozdelenia práce a vzájomnej zastupiteľnosti. Kapacity prijímateľov sa znižovať nebudú a taktiež nedôjde k prepúšťaniu zamestnancov. Slniečny dom má v správe budovu na Hlavnej ulici, ktorá je nefunkčná pre sociálne služby. Na energie sa v tejto budove vynaložia prostriedky v sume 6.000 až 7.000 eur ročne. V tejto budove sú 3 zamestnankyne THP, ktoré budú presunuté do zariadenia na Volgogradskej ulici.

Následne predseda komisie Jozef Baran dal hlasovať pre odporúčanie Zastupiteľstvu PSK schváliť tento materiál.

Hlasovanie :

Za: 10 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK odporúča Zastupiteľstvu PSK schváliť Zlúčenie Centra sociálnych služieb „Slniečny dom“ Prešov s Centrom sociálnych služieb Vita vitalis Prešov

K bodu 6:

Ideový zámer projektov CSS Dúhový sen Kalinov a CSS Domov pod Tatrami Batizovce o poskytnutie NFP k výzve z Programu Slovensko PSK - Integrovaná územná stratégia

Tento bod programu predstavil sekretár komisie Viktor Guman. Odbor sociálnych vecí a rodiny PSK v reflexii na avizované vyhlásenie výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok z Integrovanej územnej stratégie: IPB E Komplexný integrovaný rozvoj

komunit na území PSK, opatrenie: E1.3 Zabezpečenie dostupnej a prístupnej infraštruktúry pre potreby sociálnych služieb krízovej intervencie, vrátane ich vybavenosti, plánujú vstup do projektu a podanie žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku vypracoval nižšie uvedené ideové zámery. Zámer bol schválený na 4. zasadnutí Rady partnerstva PSK dňa 06.10.2023. Cieľom projektu „Komplexná rekonštrukcia budovy Útulku vo Svite“ je rekonštrukcia obvodového plášťa, strechy a interiéru budovy útulku nachádzajúceho sa na adrese SNP 144/12 v obci Svit spadajúceho pod Centrum sociálnych služieb Domov pod Tatrami so sídlom Družstevná 25/3, Batizovce, ktoré je rozpočtovou organizáciou v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja. Predpokladaná celková cena rekonštrukcie je 2.000.000,- Eur s DPH. Cieľom projektu „Komplexná rekonštrukcia budovy Domova na polceste v Medzilaborciach“ je celková rekonštrukcia interiéru budovy domova na polceste nachádzajúceho sa na adrese Dobrianskeho 53/3 v meste Medzilaborce spadajúceho pod CSS Dúhový sen so sídlom Kalinov 64, Kalinov, ktoré je rozpočtovou organizáciou v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja. Predpokladaná celková cena rekonštrukcie je 1.000.000,- Eur s DPH. pivničných častí budovy a výmena oplotená v okolí existujúcej budovy. Účelom realizácie vyššie uvedených rekonštrukcií je aj zníženie energetickej náročnosti budovy zariadenia sociálnych služieb patriaceho do ZP PSK, pričom ním dôjde k úspore. Zároveň predstavuje príležitosť pre skvalitnenie poskytovania sociálnych služieb na území PSK.

Následne predseda komisie Jozef Baran dal hlasovať pre odporúčanie Zastupiteľstvu PSK schváliť tento materiál.

Hlasovanie :

Za: 10

Proti: 0

Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK odporúča Zastupiteľstvu PSK schváliť Ideový zámer projektov CSS Dúhový sen Kalinov a CSS Domov pod Tatrami Batizovce o poskytnutie NFP k výzve z Programu Slovensko PSK - Integrovaná územná stratégia

K bodu 7:

Vstup Prešovského samosprávneho kraja do projektu „Podpora rovnakého prístupu k zdravotnej starostlivosti a rozvoj digitálnych technológií v zdravotníctve v rámci SK-UA cezhraničného regiónu“ v rámci programu Interreg VI-A NEXT Maďarsko-Slovensko-Rumunsko-Ukrajina.,,

Tento bod programu odprezentovala vedúca odboru zdravotníctva úradu PSK Zuzana Sabolová. Prešovský samosprávny kraj eviduje zvýšenú potrebu zabezpečenia primárnej zdravotnej starostlivosti v oblasti materiálno-technického a personálneho zabezpečenia. Vysoký priemerný vek lekárov a ich generačná výmena vyžaduje vytvorenie podmienok pre edukáciu a nadobudnutie zručností pre mladých začínajúcich lekárov. Hlavným cieľom projektu je zabezpečiť rovnaký prístup k zdravotnej starostlivosti pre obyvateľov oboch partnerských strán. Ďalším cieľom je zvýšiť efektivitu a dostupnosť poskytovania zdravotnej starostlivosti prostredníctvom využívania digitálnych technológií a tele medicínskych riešení. V prvej časti realizácie projektu prebehne rekonštrukcia existujúcich priestorov CSS Vita vitalis v Prešove, ktoré sú vo vlastníctve PSK. Úpravou priestorov sa vytvorí zázemie pre 3 ambulancie. Ďalšia časť realizácie bude zameraná na materiálno technické zabezpečenie týchto ambulancií, ktorého súčasťou bude digitálna a telemedicínska technológia. Zároveň bude v areáli pri budove dobudované parkovisko pre pacientov. Projekt je pripravený na realizáciu, má spracovanú

projektovú dokumentáciu a podanú žiadosť o stavebné povolenie. Projekt je spoločnou iniciatívou 2 partnerov: PSK a obce Veľké Berezné v Ukrajine. Ukrajinský partner v rámci projektu zmodernizuje Centrum primárnej zdravotnej starostlivosti na ulici 4 Bohdana Khmelnytskoho vo Veľkom Bereznom. U oboch partnerov sa zlepšia podmienky zabezpečovania včasnej diagnostiky kardiovaskulárnych a onkologických ochorení, posilnenie primárnej zdravotnej starostlivosti, pokrytie cielených preventívnych lekárskeho prehliadok. Využitie digitálnych technológií pri poskytovaní primárnej zdravotnej starostlivosti umožňuje zrýchliť prenos výsledkov biochemických analýz, monitorovanie fyziologických funkcií pacienta, prezentáciu snímok chronických rán a pod. ako aj zefektívniť prenos zdravotnej dokumentácie pacienta. Celkový rozpočet projektu je 1,2 mil. eur a začiatok realizácie je od 1.1.2025.

Neposlankyňa Anna Schlosserová sa opýtala, či sa jedná o náramok, ktorý nosia na ruke prijímateľa soc. služieb.

Odpovedala vedúca odboru zdravotníctva Zuzana Sabolová, že sa nejedná iba o náramok, ale firma, s ktorou sa komunikuje zabezpečuje metódu Telemont – monitoring saturácie krvného tlaku, hladina cukru v krvi ...týka sa to približne 9 oblastí, ktoré vie na diaľku u prijímateľa monitorovať a prostredníctvom tejto technológie sa vyhodnotí jeho zdrav. stav. Cieľom tohto projektu je zníženie pacientov v ambulanciách zdravotníckych zariadení.

Neposlankyňa Anna Schlosserová sa opýtala, či táto služba bude prijímateľmi spoplatnená. Odpovedala vedúca odboru zdravotníctva, že počas trvania projektu služba nebude spoplatnená.

Viktor Guman dodal, že v tomto projekte bude prebiehať aj rekonštrukcia objektu Vita vitalis Prešov, pričom projektová dokumentácia je už spracovaná. Celková rekonštrukcia je v celkovej sume 400.000 eur.

Podpredseda komisie Pavel Hagyar sa opýtal, či táto metóda na Slovensku funguje a aké má výsledky.

Odpovedala vedúca odboru zdravotníctva Zuzana Sabolová, že táto metóda na Slovensku nefunguje. Metóda funguje v severských krajinách, od ktorých sa kopíroval takýto typ zdravotnej kontroly pacienta. Napr. pacient s diagnózou diabetes si zmeria hladinu cukru v krvi a výsledok sa odošle lekárovi – monitorovanie. Prijímateľ môže tento výsledok zdieľať aj so svojou rodinou.

Následne predseda komisie Jozef Baran dal hlasovať pre odporúčanie Zastupiteľstvu PSK schváliť tento materiál.

Hlasovanie :

Za: 10

Proti: 0

Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK odporúča Zastupiteľstvu PSK schváliť Vstup Prešovského samosprávneho kraja do projektu „Podpora rovnakého prístupu k zdravotnej starostlivosti a rozvoj digitálnych technológií v zdravotníctve v rámci SK-UA cezhraničného regiónu“ v rámci programu Interreg VI-A NEXT Maďarsko-Slovensko-Rumunsko-Ukrajina. „

K bodu 8

Rôzne

Vymenovanie riaditeľky Domova sociálnych služieb v Stropkove.

Sekretár komisie Viktor Guman uviedol, že v zmysle § 11 zákona NR SR č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov predkladá predseda PSK po ukončení výberového konaní Zastupiteľstvu PSK návrh na vymenovanie riaditeľky

Domova sociálnych služieb v Stropkove. Výberové konanie sa uskutočnilo dňa 11.03.2024 so 4 uchádzačmi o túto pozíciu. Na základe výsledkov výberového konania výberová komisia odporučila predsedovi PSK predložiť Zastupiteľstvu PSK návrh na vymenovanie úspešnej uchádzačky Mgr. Kataríny Lehockej do funkcie riaditeľky DSS v Stropkove na funkčné obdobie 5 rokov odo dňa 01.05.2024.

Poslanec Michal Babin predložil otázku, ktorú dostal od zamestnancov zariadenia soc. služieb v Novej Sedlici, či sa plánuje toto zariadenie soc. služieb do budúcnosti zrušiť.

Na otázku reagoval sekretár komisie Viktor Guman, že Nová Sedlica je najvýhodnejšia obec v rámci Slovenska. Toto zariadenie je v priestoroch bývalej colnice. Tento objekt nevyhovuje požiadavkám, ktoré má spĺňať zariadenie soc. služieb. Zároveň sa rieši problém s pamiatkovým úradom, ktorý nesúhlasí s nainštalovaním fotovoltiky na strechu budovy. Okrem iného v tomto zariadení bolo pred 5 rokmi 23 prijímateľov. Dnes je v zariadení aktuálne nachádza 15 prijímateľov a stará sa o nich 17 zamestnancov. Tento stav je momentálne ekonomicky neúnosný, takže z dlhodobého hľadiska je toto zariadenie soc. služieb neudržateľné. Problém nastáva aj v zimnom období, kde má záchranná služba problém dôjsť, problém aj so zásobovaním a taktiež medzi zamestnancami chýba aj personál THP. V obci Ulíč, ktorá je strediskovou obcou jeden neverejný poskytovateľ spustil prevádzku zariadenia soc. služieb s pobytovou formou. Takže situácia so zariadením v Novej Sedlici je v štádiu riešenia, dodal.

K bodu 9

Návrh na Uznesenie

Návrh na uznesenie č. 09/2024 prečítala zapisovateľka Gabriela Harďoňová.

Komisia sociálnych vecí a rodiny zriadená pri Zastupiteľstve PSK

A. schvaľuje:

- A.1. Overovateľ a zápisnice a uznesenia z 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny
- A.2. Program zasadnutia

B. berie na vedomie:

Informáciu o projektových dokumentáciách súvisiacich so zariadeniami sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja

C. odporúča Zastupiteľstvu PSK schváliť:

- C.1. Zriadenie rozpočtovej organizácie s názvom „Zariadenie sociálno zdravotných služieb Bijacovce“
- C.2. Zlúčenie Centra sociálnych služieb „Slniečny dom“ Prešov s Centrom sociálnych služieb Vita vitalis Prešov

- C.3. Ideový zámer projektov CSS Dúhový sen Kalinov a CSS Domov pod Tatrami Batizovce o poskytnutie NFP k výzve z Programu Slovensko PSK - Integrovaná územná stratégia
- C.4. Vstup Prešovského samosprávneho kraja do projektu „Podpora rovnakého prístupu k zdravotnej starostlivosti a rozvoj digitálnych technológií v zdravotníctve v rámci SK-UA cezhraničného regiónu.“ v rámci programu Interreg VI-A NEXT Maďarsko-Slovensko-Rumunsko-Ukrajina.“

Zo strany prítomných neboli vznesené doplňujúce otázky ani námietky. Predseda komisie Jozef Baran požiadal prítomných o hlasovanie.

Počas tohto bodu programu prišiel poslanec PSK Ján Vook.

Hlasovanie :

Za: 11 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila uznesenie z 9. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.

K bodu 10

Záver

9. zasadnutie Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK ukončil predseda komisie Jozef Baran a poďakoval všetkým prítomným za účasť a spoluprácu.

.....
PhDr. Viktor Guman, v.r.
sekretár Komisie sociálnych
vecí a rodiny pri Z PSK

.....
PhDr. Jozef Baran, v.r.
predseda Komisie sociálnych
vecí a rodiny pri Z PSK

.....
Bc. Gabriela Harďoňová, v.r.
zapísala

.....
JUDr. Pavel Hagyarı, PhD., MBA, v.r.
overovateľ